CORRECTED

Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16/L36

17 luglio 2015

Durata: 20 minute
1l test va affrontato senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali. Barrate la casella
corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Secondo I'enciclica Laudato si’ "il principio della subordinazione della proprieta

privata alla destinazione universale dei beni e, percio, il diritto universale al loro uso, ¢ una regola
d’oro del comportamento sociale, e il primo principio di tutto l'ordinamento etico-sociale". 1l
socialismo sostiene una tesi simile. Quindi la tesi di papa Francesco sulla proprieta é sbagliata.
E corretto questo ragionamento?

Si: il socialismo € un’ideologia sconfitta dalla storia.

Si. Infatti il socialismo e la dottrina sociale della chiesa hanno una radice comune: la filosofia
patristica e scolastica.

No, perché il papa sta citando la "Laborem exercens" di Giovanni Paolo II, che non era
socialista.

@ No, perché il socialismo ¢é giusto.

. No: per dimostrare che la tesi del papa ¢é sbagliata non basta associarla al socialismo.

Domanda 2  Quale dei riformatori costituzionali ateniesi aboli la schiavitu per debiti?

Alarico, come parte dell’accordo raggiunto con Atene nel 395.
- Il poeta Solone, alla vigilia della sua riforma timocratica.
Clistene, alla vigilia della sua riforma democratica.

IE Nessuno.

11 tiranno Pisistrato.

Domanda 3 "Precetti e formule, questi strumenti meccanici di un uso razionale, o piuttosto
di un abuso, delle sue disposizioni naturali, sono i ceppi di una permanente minorita". Che cosa
vuol dire Kant con questa affermazione?

- I precetti e le formule, per quanto facciano uso della razionalitd, ci inducono tuttavia a
comportamenti meccanici, perché non autonomi.
Tutte le regole sono abusive.

I precetti e le formule sono irrazionali, e dunque ci rendono minorenni anche quando, ana-
graficamente, non lo siamo pitl.

@ Basarsi su precetti e formule ¢ ragionevole, ma, una volta raggiunta la maggiore eta, non
bisogna farne abuso.

I precetti e le formule sono i ceppi sui quali, metaforicamente, 1’essere razionale viene decap-
itato.

Domanda 4  Kantianamente é corretto usare il debito pubblico come macchina di contrappo-
sizione reciproca fra potenze?

Si, perché non comporta spargimento di sangue.

- No: I'abolizione di questo uso ¢ fra le condizioni pregiudiziali per la pace perpetua.

Si, a condizione che serva anche come aiuto per ’economia del paese.

IE Kant non affronta mai questo problema.

No, perché non si devono mai fare debiti.
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Domanda 5 Quale di queste combinazioni istituzionali sarebbe stata considerata da Kant come
pitl vicina al suo ideale di federalismo?
Uno stato mondiale composto da dipartimenti, sul modello francese.

- Una federazione dotata di potere legislativo, esecutivo e giudiziario proprio, al di sopra di
quelli di ciascuno degli stati membri.

Una confederazione dominata da uno stato egemone.
@ Un’unione monetaria basata su una rigida disciplina di bilancio.

Una federazione in cui le decisioni legislative, esecutive e giudiziarie sono negoziate tramite
accordi fra gli stati membri.

Domanda 6 In quali testi Kant teorizza la liberta negativa? In quali quella positiva?
Liberta negativa: saggio sull’'llluminismo. Liberta positiva: Pace perpetua, Detto comune,
scritto sul progresso.

Liberta negativa: Detto comune, saggio sull’'llluminismo, scritto sul progresso. Liberta posi-
tiva: Pace perpetua.

. Liberta negativa: Detto comune. Liberta positiva: saggio sull’llluminismo, Pace perpetua,
scritto sul progresso.

IE Liberta negativa: Pace perpetua. Liberta positiva: saggio sull’llluminismo, Detto comune,
scritto sul progresso.

Liberta negativa: scritto sul progresso. Liberta positiva: saggio sull'llluminismo, Pace per-
petua, Detto comune.

Inserire il proprio numero di matricola dall’alto verso il basso annerendo, in ogni riga, la cifra
corrispondente, vale a dire: la prima cifra della matricola nella prima riga, la seconda cifra nella
seconda e cosi via.
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